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Fóe bisericescă-politică. 
Anul V. Blaş 16 Martiu 1896. Numerul 11. 

O ordonanţă a ministrului Wlassics. 
Albin Csáky, pe când era ministru 

de culte şi instrucţiunea publică, voia 
să reformeze tot, ce s'a ţinut de re-

; sortul «eu. 
încercările sale în acésta direcţiune 

n'au adus binecuvîntare, ci numai ne
fericire şi disordine în ţară. 

Faimósa lui ordonanţă în causa 
înmatriculării pruncilor născuţi din pă
rinţi de religiune deosebită a turburat 
ţ i revoltat consciinţă catolicilor, a produs 
nefericitele proiecte de legi bisericesci, 
cari încă înainte de esecutare agiteză 
întregă ţara, şi a produs o confusiune 
mare în partidele parlamentului terii. 

Cu legea despre împărţirea cla
selor superíóre gimnasiale în clase, cari 
trebue să înveţe şi limba grecescă, şi 
în clase, cari nu învaţă grecesce, fostul 
ministru încă n'a făcut nici un bine. 
în multe gimnasii acésta lege nu se 
póté aplica, şi chiar şi aceia, cari de 
silă aü aplicat-o, sunt nemulţămiţi cu 
ea, pentru că închide şcolariului calea 

r pentru anumite ramuri ale îrrvëtàmîn-
' tuluï superior. Cu articulul de lege 

26 din 1893 despre regularea sala-
relor înveţătoresci fostul ministru a ur
mărit mai mult nimicirea şcolelor con
fesionale, decât îmbunătăţirea sorţii 
învăţătorilor. Pentru aceea confesiunile 
au t r imit şi esecuteză cu neîncredere 
faţă de guvern acésta lege; ceea ce 
are de urmare firescă, că salarele nu 

se îmbunătăţesc în proporţiunea con
templată de legiuitori. 

Astădji mulţi ar dori, ca reformele 
făcute de exministrul Csáky să nu se 
fi întîmplat, şi mulţi ar schimba direc
ţiunea urmată de dînsul, dacă s'ar mai 
puté. Despre acésta ne sunt dovedi 
eclatante discursurile rostite în parla
ment cu ocasiunea desbaterii budgetului 
pe 1895. Din cele mai multe discur
suri putem vedé, că părinţii patriei nu 
sciu, cum să iese din încurcătura, în 
care a înfundat ţara prealiberalul Csáky. 

Chiar şi actualul ministru de culte 
şi instrucţiunea publică, ïuliu Wlassics, 
care în şovinism şi liberalism calcă pe 
urmele antecesorilor sei, a fost silit, să 
recunoscă, că nu póté esecuta tot, ce a 
creat exministrul Csáky. 

Este cunoscut, că ministrul acesta, 
fatal pentru ţară, dăduse o ordonanţă, 
în sensul căreia nici un preot nu mai 
putea funcţiona şi ca docente fără de 
concesiunea ministrului. 

Dacă acésta ordonanţă s'ar fi ese-
eutat cu rigóre, multe şcole săsesci, ro-
mânesci şi sêrbescî ar fi trebuit aă se 
închidă, şî ö însemnată partè'dïn gene-
raţiunea fragedă a acestor popóré să 
remână fără de instrucţiune şi educa-
ţiune elementară, de-órece nici Românii, 
nici Saşii, nici Serbii nu aveau un con
tingent de învăţători cualificaţi, corë-
spundëtoriu numërululuï şcolelor lor 
confesionale. 

Ministrul actual a vëdut imposi
bilitatea de a esecuta ordonanţa lui 

Csáky, ori dacă nu a vëdut-o el, i-au 
spus-o deputaţii saşi, cari au legat) ră
mânerea lor în partidul liberal de con-
diţiunea, ca între altele şi ordonanţa 
din cestiune să nu se aplice. 

Şi acésta în faptă nu se aplică, 
sau cel puţin nu se aplică cu rigórea 
contemplată de Csáky, căci agum de 
curênd ministrul Wlassics a dat ordin 
organelor administrative, ca de o cam 
dată pe nici un preot, care portă şi 
oficiu docental, să nu-1 conturbe îu 
acest oficiu. în acela-şi timp mini
strul a dispus, să se conscrie tote şco
lele, la cari preoţii sunt aplicaţi ca do
cenţi, pentru ca să pótá cunósce nu
merul acelor şcole şi cualificaţiunea re
spectivilor preoţi, în ce privesce mai 
vîrtos propunerea limbii magiare. Dacă 
într'un cas ori altul i-s'ar paré mini
strului, că preotul nu este în stare a 
împlini şi oficiul docental, el va dispune, 
să se separeze oficiul docental de cel 
preoţesc. 

Acésta este în résumât ordonanţa 
ministrului Wlassics, pe care am credut 
de bine a o face cunoscută cetitorilor 
noştri ca o nouă dovada, că în ce în
curcătură ajung miniştrii, dacă nu se 
conduc de adevăratele interese ale tu
turor poporëlor, ci numai de interesele 
poporului magiar. Ceea ce face unul, 
trebue să strice altul, şi astfel în con
tinuu trebue să se întrerupă continui
tatea raţională în desvoltarea culturală 
a terii. 

De altă parte înse ordonanţa mi-

Feiiffleton. 
• »0C-

De aJe întunecimii. 
Săms acol? . . . Să nu më scol? . . . 

întunecimea începe Ia 2 óre 53 minute după 
medul copţii, ér după mediul nopţii e atât 
de dulce somnul. 

Nici spre înserate, şi nici chiar după 
cină nu eram încă hotărlt, şi la întrebarea, 
dacă am să mè scol sau să nu më scol, mai 
curênd aşi fi réspuns, că pentru o întunecime 
nu voiu să-mi stric liniştea nopţii. Până 
la 11 óre, şi dacă lipsa cere, şi până la 12 
Iţi stau de-a dragul, dar nu-mi cere, să-ţi stau, 
şi cu atât mai puţin îmi cere, să mé scol 
la 2 ore 53 minute după medul nopţii. Şi 
totuşi m'am sculat. 

Era cam pe la 10 Va óre, când ne mal 
putêud de oboselă mi-am plecat capul spre 
odihnă. După 12 óre m'am trezit. Luna 
lucia în frumseţa sa deplină, şi cum îşi fă
cuse calea mai bine de jumëtate, şi cum 
ferésta chiliei mele e spre apus, m'am trezit 
Învelit în valuri de lumină albă-găibinie. Şi 
atunci m'am hotărît, să-mi stric liniştea 
nopţii pentru întunecime. 

Cetisem despre Napoleon cel Mare, că 
putea să se trezescă la ori ce ces al nopţii, 
atâta putere de stăpânire îşi câştigase 
asupră-şi, şi voiam să arangez o trezire na-
poleonică, fără deşteptător, fără sonerie, 
numai prin puterea voinţei. 

Şi m'am şi sculat, dar numai la 3 óre 
45 minute, şi mai odată ia 4 óre 45 minute. 
Până la 3 óre şi 45 minute sërmana lună 
se întunecase mal bine de jumătate. întu-
nerecul venia din răsărit, dar tot din răsărit 
avea să vină şi lumina. Când m'am trezit 
a dóua oră, n'am mai vëdut nici lună, nici 
întunerec, nici lumină, numai o negură plic-
tisitóre, ce se lăsase pe pămînt. Şi în në-
casul, că mi-s'a răpit vederii partea cea mai 
frumosă a priveliştii, învingerea luminii 
asupra întunerecului, desvëlirea, m'am culcat 
de noü şi am mai durmit aprópe o oră. 

De altfel nu mie mi-s'au întimplat întâia 
dată supărări astronomice de asemenea na
tură, şi nici nu cred, ca supărarea mea să 
fie supărarea cea din urmă. Astronomi în 
totă puterea cuvlntului, nu diletanţi cu ochi 
somnoroşi ca mine, astronomi prove^uţi cu 
télescope şi alte instrumente necesari, au 
călătorit septëmâni întregi, să pótá vedé şi 
studia cutare întunecime, şi când la adecă, 

ceriul s'a învelit tn nuori şi a rămas în tot 
decursul întunecimii învelit. 

întunecimile unele sunt de lună, altele 
de sóre, dar fie de lună, fie de sóre, totdeuna 
au atras şi vor atrage totdeuna luarea aminte 
a omenimii. Au mâncat-o vîrcolacii, a dis 
şi mai djce şi astădi poporul delà sate, ér 
noi dicem, că a mâncat-o nu vîrcolacii, ci 
umbra, ce o aruncă spre ceriu pămîntul lu
minat de sóre. Şi unii şi alţii cercăm, să 
ne dăm samă despre schimbarea, căreia 
vedem că ii este supusă luna, şi cercăm, 
fiindcă aşa ne este firea, fiindcă firea ne 
împinge, să cercăm. Ér că nu într'o formă 
ne dăm samă, vine de acolo, că mintea nu 
pe toţi ne povăţuesce într'o formă. 

'încă din vechime omenii mai luminaţi 
îşi esplicau întunecimile în felul nostru, ér 
astădjf abia mai găsescî om cu ceva carte, 
să nu-ţî scie spune de umbra pămîntulul, 
causa întunecimilor de lună, şi de umbra 
lunii pricinuitórea întunecimilor de sóre. 

Nu-i vorbă, cam greü te împaci cu 
gândul, ca noi pămîntenil şi pămîntul să ne 
primim lumina nopţii delà lună şi tot noi 
să o întunecăm cu umbra nostră, să ne în
tunecăm lumina, — dar în faţa şi împotriva 
unui fapt cine ar îndrăsni, să-şî ridice graiui ? 
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nistrului Wlassics nu trebue să ne ser-
vescă de pretext de a nu ne sili, să ne 
formăm contingentul recerut de învăţă
tori cualificaţi, pe cari să-î aplicăm acolo, 
unde de présente funcţioneză preoţi în 
calitate de învăţători. 

Am văcjut, că însu-şî ministrul îşi 
reserveză dreptul de a puté declara 
într'un cas ori altul, că oficiul docental 
trebue să se separeze de oficiul preo
ţesc, şi noi tare ne temem, că ministrul 
ee va folosi de acesta réserva nu atâta 
în contra prietinilor sei Saşi, ci în 
contra Românilor persecutaţi pe tote te-
renele. Ca să prevenim deci periculul, 
ce ameninţă şcolele nóstre chiar şi prin 
ordonanţa actualului ministru, trebue 
să ne îngrijim de timpuriu, să ne câ
ştigăm cât mai mulţi docenţi cualificaţi. 

Era un timp, când mulţi învăţători 
căpătau un salariu, ce era mai mic de
cât simbria unui servitoriu, şi de aceea 
nu era mirare, că puţini tineri se sim-
ţiau îndemnaţi a se face dascăli. Acum 
s'au schimbat împrejurările. Fiesce care 
înveţătoriu trebue să aibă cel puţin 
300 fl., cuartir, grădină şi din cinci 
în cinci ani adaus la salariu de câte 
50 fl. v. a. Astfel sortea învăţătorilor 
s'a îmbunătăţit, şi în multe locuri ei 
sunt mai bine dotaţi decât înşi-şî 
preoţii. Trebue deci să îndemnăm pe 
tinerii, cari au absolvat cel puţin 4 
clase gimnasiale, să îmbrăţişeze în 
număr cât se pote de mare cariera 
învăţătorescă. 

Progresul nostru cultural încă pre
tinde, să avem în tote comunele învă
ţători cualificaţi. Preoţii, ocupaţi de 
ajuns cu oficiul lor şi cu câştigarea 
panii de tote сЩеІе, nu pot sta de şcolă 
aşa, cum se pretinde astădl. De aceea 
dacă vrem, să ţinem pas în cultură cel 
puţin cu poporale conlocuitóre din pa
tria nostră, trebue să avem în fiesce 
care sat înveţătoriu, care numai cu 
şcola să se ocupe. 

Sciind, că-i fapt, nici prin gând nu-ţi trece, 
să'ţî ridici cuvîntul împotrivă, dar dorind 
doresci, dorescl cu sete, să poţi pricepe faptul 
pe deplin, să-l înţelegi din paş în paş, din 
punct în punct, cum înţelegi lucrurile, ce le 
pipăescl cu mâna, — căci e grea din samă 
afară lupta, ce al să o lupţi cu tine, când 
vorba e, ca mintea să ţi-se liniştescă asupra 
tmui lucru, despre care seil, că-I fapt, dar 
pe care nu eşti în stare a-1 pricepe. Fi-va 
ore dat acestor şire, să împrăştie îndoell de 
aceste şi să procure linişte fie şi numai 
unei minţi? 

Sórele şi după apunere aruncă raze spre 
pămînt. Unele lovesc de-a dreptul în pămînt, 
şi unde lovesc şi pe unde ajung, réspândesc 
lumină; altele îl ating numai în trecăt şi-şi 
vëd de cale, până daû de alte lumi, de alte 
corpuri, ori îşi perd urma prin nemăsuratul 
spaţ. Razele din urmă învéluesc pămîntul 
într'un înveliş de lumină, înveliş, ce se tot 
ascute, tot ascute în chipul unei căciuli lungi 
şi ânguste. 

Noi suntem înlăuntrul căciulii în umbră 
şi întunerec. Luna e afară de căciulă, afară 
de întunerec, prin urmare în calea razelor 
de sőre, raze vecinie neobosite, vecinie că-
letóre, şi milosă cum e delà fire, din razele 
•de sőre primite în prisosinţă, când numai 
pote, mai îndreptă o parte şi spre noi, şi 
razele aceste mai împrăştie negurile şi în
tunecimea nopţii de pe pămînt. în calea, ce 
<o face în jurul pămîntului în fiecare lună, cu 
anultă grije se feresce, să încunjure căciula, 

Când fiesce care ţăran român va 
sei ceti şi scrie, Ziaristica nostră, care 
face serviţii atât de bnne, în ce pri-
vesçe deşteptarea consciinţei nóstre na
ţionale, va avé cu totul alt număr de 
cetitori. Idea naţională şi aspiraţiunile 
nóstre vor străbate în consciinţa tuturor 
straturilor societăţii nóstre, şi toţi vom 
deveni un corp organic bine închegat, 
care va puté résista tuturor loviturilor 
adversariului secular. 

0 lămurire. — De mal mult timp se 
publică în „Tribuna" nisce notiţe, cari de o 
parte descriu pe parochul din M. Uióra ca 
nevrednic de oficiul seü, er de altă parte pe 
Consistoriul archidiecesan ca lipsit de simţul 
de dreptate în judecarea neînţelegerilor ivite 
între paroch şi unii dintre poporenil de acolo. 

Nu ne-am amestecat în acesta afacere, 
pentru că nu se ţine de forul publicităţii a 
judeca în astfel de lucruri. Diaristicil ÎI 
lipsesc actele şi documentele, pe basa cărora 
şi-ar puté da verdictul seu drept şi ne
părtinitorul. 

Ca înse publicul să nu fie dus în ră
tăcire, am cercat şi uoi, să ne informăm 
despre starea lucrului, şi am aflat, că Con
sistoriul a făcut tot, ce i-a fost cu putinţă, 
pentru liniştirea şi mulţămirea poporului tur
burat mal vîrto3 prin nisce agitatori, cari 
nu se ţin de némul românesc, nici de biserica 
nostră. 

S'a trimis la faţa locului de două ori 
unul dintre protopopii cel mai de frunte a-i 
Archidieceseî, care a cercetat şi ascultat tote 
plângerile poporului. Nici măcar spesele co-
misiunii n'a trebuit să le plăteacă poporul, 
căci le-a acoperit Consistoriul. 

După ce s'au lămurit tote plângerile, s'a 
pronunţat şi Consistoriul, şi în hotărîrea acesta 
nimic nu se află, ce ar puté fi la detri
mentul poporului,-şi noi suntem convinşi, că 
dacă malcontenţil ar fi trimis la redacţiunea 
„Tribunei" scrisorile, ce le-au căpetat delà 
Consistoriu, confraţii noştri delà фагиі din 
Sibiu încă s'ar fi convins, că Consistoriul nu 

să încunjure umbra, şi numai Intimplarea şi 
întîmplarea încă numai une oria o aruncă în 
umbră, şi atunci e întunecime, totală, dacă 
tntregă se perde în umbră, parţială, dacă 
abia întrată, cu un capet şi scapă din întunerec. 

Nu-I scopul meü, să arăt punct de punct, 
linie de linie, între ce împrejurări ajunge 
luna în umbra pămîntului, între ce împre
jurări are loc întunecimea, ci singura mea 
ţintă e, să dau samă despre unele nedumeriri, 
ce până la întunecimea din urmă parte nu 
le-am avut, parte nu mi-au ieşit cu atâta în-
drăsnelă la ivelă. 

La întunecimea din 10 spre 11 Martie 
mi-a venit în minte gândul, să cerc şi am 
cercat cu totde-adinsul, să văd umbra, în carea 
avea să dispară luna. Dar nici vorbă, să dau 
de umbră, nici pomenă de întunerecul, ce 
avea să înghită luna pe câtva timp. Unde 
era şi de ce nu se putea vedé umbra pă
mîntului, Înainte de ce ar fi ajuns luna la 
ea? Ore dacă luna în calea sa nici odată 
nu ar ajunge în umbra pămîntului, puté-s'ar 
vorbi despre umbră, esistare-ar umbra pă
mîntului pentru noi, înţeleg în forma sa 
lungăreţa ? 

Stelele fixe, afară de sóre, neavênd 
planete şi trabanţi, n'au nici umbre nici 
Întunecimi. Cel puţin noi nu avem cunoscinţă 
despre alte planete afară de planetele solari 
şi de lunile acestor planete. 

Delà stelele fixe, pentru enorma de
părtare, lumina abia străbate până la stelele 
fixe vecine, şi delà unele póté nici până la 

putea, să tracteze nici mai drept, nici mal 
părinţesce, de cum a tractat faţă cu bietul 
popor sedus de nisce străini răuvoitori. 

Punctul, asupra căruia aü insistat mai 
vîrtos malcontenţil, a fost reducerea stolel 
de 50 cr., ce o capătă parochul delà fiecare 
familie, dar pentru care el trebue să facă 
tote înmormîntările simple gratis, şi la bo-
boteză să se mulţămescă numai cu câte 10 cr, 
delà fiecare casă. 

S'a aflat Inse, că delà anul 1873, când 
actualul paroch a Intrat In M. Uióra, el a 
căpătat totdeuna acesta stolă, şi că poporul 
i-a şi dat-o fără contradjeere, ba i-a chiar 
asigurat-o şi prin contract In trei rînduri. 

Nu putea deci Consistoriul să lipsescă 
pe parochul de venitul lui legal, pentru ci 
dacă se cedeză în continuu în astfel de 
afaceri, mâne polmâne preoţii ajung peritori 
de fóme, şi nu se mai află nimeni, care si 
îmbrăţişeze cariera preoţescă, destul de reu 
retribuită la noi la Români. 

Nu s'a făeut deci nici o nedreptate 
poporului, şi tocmai pentru aceea sperăm, că 
confraţii noştri delà „Tribuna" nu vor mal 
lua în considerare informaţiunile unilaterale, 
prin cari numai se alimentezi agitaţiunea îu 
popor. 

Nu din partea auctorităţii bisericescl, 
ci din partea străinilor a suferit şi va mal 
avé să sufere poporul românesc din Uióra. 
Chiar şi acum se află o comisiune din Bu
dapesta, care face cercetare asupra neînţe
legerilor ivite de mal mulţi ani între tăietorii 
de sare şi între oficialii băilor de sare. Nisce 
Unguri, tmbetaţl de idei socialiste, au înscenat 
aceste turburări şi au tras şi pe lucrătorii 
români in jocul acesta, care va fl póté fatal 
numai pentru români, căci de durerile 
acestora puţin le pasă domnilor din Buda-
pesta. Se póté întlmpla forte uşor, ca Ro
mânii să fie delăturaţi din băi şi Înlocuiţi cu 
Unguri, ţ i astfel orăşelul Uióra, locuit mal 
numai de Români mineri, să se prefacă tntr'o 
colonie magiară. 

De prevenirea acestui periclu ar trebui 
Românii din Uióra să se intereseze, ér nu 

vecinele mal apropiate nu e In stare sa 
ajungă. Ce se alege de lumina ăstorfel 
de-stele? E mal pe sus de ori ce îndoéla, 
că în spaţ nu se formeză umbră, ér unde 
nu este umbră, semn că nici lumină nu este. 

Lumina pentru mine numai atunci e 
lumină, dacă îmi face cu putinţă, să vëd 
faţa corpului, de unde vine, pe cum şi faţa 
altor corpuri, faţa corpurilor, pe unde şi până 
unde ajunge. Lumina sórelui apus numai 
dacă e împrăştiată de beşicuţele de apă, ce 
se află in aer, ori aruncată înapoi de lună, 
e pentru mine lumină. Fără beşicuţe de apă 
în aer nu-I amurgit, fără lună razele sórelui 
şi-ar vedé de cale, lăsându-ne fără leac de. 
zare cât e nóptea. 

Luând în socotinţă mărimea sórelui, 
mărimea pămîntului şi depărtarea lor îm
prumutată, urmeză, că umbra pămîntului are 
o luugime de 1,335.600 chilometri. Umbra 
acesta în chip de căciulă în continuu se mişcă 
delà răsărit spre apus, cum iţi misei căciula 
de pe o ureche pe alta. După apus de sóre 
umbra se ridică de sub orizont In resărit şi 
se tot ridică până la medul nopţii, apoi începe 
să cobóre şi se tot cobora, până ce dispare 
ér sub orizont. Până ce luna e afară de, 
căciulă, póté să ne trimită raze nouă ăstor 
din căciulă; dar nu cumva să ajungă în că
ciula, că i-s'a gătat cu lumina. închipuesce-ţi 
un clown din circus cu o căciulă lungă cât: 
un turn, făcend cu ea la închinăciuni In. 
drépta şi în stînga, şi cercând să o isbescă 
în toţi din jur, şi vei avé ceva închipuire de 
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ie subtragerea sume! bagatele de 15 cr. 
lin stola de pâuă acum de 50 cr..a pre
otului lor, care 1-a păstorit 22 an! fără a ave 
tu el nici o neplăcere. 

Revistă bisericescă. 
Din P a t r i e . 

Conducëtoril partidului poporal au 
rugat pe membrii corului episcopesc, ca 
li comunice şi recomande, — pe cum 
tor afla de bine, — clerului subaltern 
programul partidului poporal. Venera
bilul episcop de Győr Dr. Zalka a şi 
comunicat clerului sëu acest program 
alăturând la epistola sa de caracter privat 
atât programul, cât şi adresa cătră corul 
episcopesc a conducëtorilor noului partid 
poporal şi a dat celoralalţi membri ai 
corului episcopesc un esemplu demn de 
imitat. Numai de Tar imita toţi! 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Se părea, că desbaterea asupra pro
iectului de budget pe 1895 se va ter-

* mina in septëmâna trecută. Dară mania 
de a vorbi pe lung în dietă a făcut, să 
se discute asupra aceluia-şi obiect şi în 
septëmâna acesta. 

în 7 a c. Apponyi în o vorbire clasică 
a espus greutăţile împreunate cu esecu
tarea legilor bisericesci-politice, a respins 
«cosele, că el ar voi, să strice unitatea 
ш armată pretindênd academie militară 
magiară şi cultivarea spiritului naţional 
magiar în regimentele magiare. (Ar fi 
de dorit, ca în fiesce care regiment pe 
lingă spiritul militar să se cultive şi 
spiritul naţionalităţii, la care aparţine 
regimentul.) 

Ugron a critisat şi batjocorit gu
vernul cu multă agerime de spirit. El 
râde un atentat în aceea, că spre a re
présenta naţiunea s'a angajat o atare 
societate de Liliputani, cum e guvernul 
actual. 

umbra, ce-o aruncă pămîntul In partea opusă 
delà sóre. 

Umbra pămlntulul ajunge neasemănat 
mai departe decât luna. In drept cu luna 
grosimea îi este de 8904 chilometri, pe când dia
metrul lunii abia ajunge la 3473 chilometri. 
Astfel e cu putinţă, ca luna totă să fie în
velită tn umbră, şi dacă trece prin mijlocul 
umbrii, să remână chiar timp mai îndelungat 
acoperită. 

Dacă luna nu trece chiar prin centrul 
umbrii, sau cum se dice, dacă întunecimea 
nu e centrală, scapă mai iute din intunerec. 
întunecimea din urmă nu a ţinut decât 2 
Ore 34 minute, prin urmare a fost departe 
de a n centrală, unde delà intrarea în umbră 
ţi până la ieşirea deplină póté fi restimp de 
4 óre 38 minute. 

La întunecimile parţiale luna nu întră 
decât în costa umbrii, şi partea Intrată ln-
ttii-dată iese înainte de ce s'ar fi acoperit 
partea din urmă. 

Luna In restimp de 27 фіе 7 óre 43 
minute 11'5 secunde Incunj ură pămîntul. Cu 
tóté acestea nu în fiesce care lună se repe-
ţMce întunecimea. Numai din când în când, 
sumai din timp in timp, îi vine umbra pă-
mîntulul în cale, numai din timp în timp, 
numai din când in când i-se cernesce faţa de 
Întristare. în restimp de 18 anî şi 11 Aile 
stnt 29 întunecimi totale şi parţiale cu totul 
împreună. După fiesce care restimp de 18 
aairşi l i dile întunecimile se repeţesc în 
acela-şi şir şi la acela-şî timp. Preste 18 

Spre apërarea guvernului s'a ridicat 
Uray, dară cu puţin succes. 

în 8 a c. primul orator (?) a fost 
ministrul Bánffy, care prin o vorbire 
scurtă şi sub ori ce critică a cercat, să 
respundă oratorilor din oposiţie. El între 
batjocurile şi întrerumperile nesfârşite ale 
oposiţie! a declarat, că la atacurile ve
hemente ale oposiţionalilor nu va rëspunde 
prin atacuri. Ce privesce trecutul sëu 
politic, dice, că şi-a făcut datorinţa con-
sciinţios. (O şi dovedesce acésta „El
lenzék" prin publicarea nenumëratelor 
abusuri întîmplate sub Bánffy ca comite 
suprem.) Programul guvernului, cu pri
vire la care s'a pronunţat în detaiu, îl 
susţine în totă întregitatea Iui. Refor
mele politice le va esecuta, fără ca să va-
teme susceptibilitatea confesiunilor. Pactul 
dualistic, care asigură desvoltarea Unga
riei, nu are lipsă de modificare. Faţă 
de Apponyi dice ministrul Bánffy, că în
fiinţarea unei academii militare magiare 
ar fi periculosă preste mesura. Cu mo
dalitatea fusiunil inventată de Szápáry 
ministrul Bánffy nu se pote uni. Par
tidul guvernamental se bucură de încre
derea Coronei şi e destul de tare pentru 
conducerea afacerilor. 

După vorbirea confusă şi slab sti-
lisată şi recitată a lui Bánffy s'a pus la 
vot primirea proiectului în general, şi au 
votat 222 deputaţi pentru el, eră 160 
în contra lui. 62 deputaţi aü absentat. 

La desbaterea specială în 8 a c. 
au vorbit Hélfy, Ivánka şi Şerban, care 
de noü a urgitat esecutarea legii de na
ţionalităţi. 

în 9 a c. s'a continuat desbaterea 
specială a proiectului de budget. Isse-
kutz declară de nelegală escortarea se-
cretariului archiepiscopesc din Agram cu 
ocasiunea alegerii delà Csáktornya, în 
care cerc e născut şi are realităţi dl se-
cretariu dr. Premuş. Aplicarea înveţă-
torilor ca oficiali pentru matriculele ci
vile nu o află compatibilă cu oficiul în-

ani şi 11 фіе, cine va mal trăi, va vedé de 
noü întunecimea de 2 óre 34 minute, vedetă 
acum Duminecă nóptea spre Luni. 

Restimpul de 18 ani şi 11 due résulta 
din mişcarea pămlntulul în jurul soreluî şi 
mişcarea lunii în jurul pămlntulul. De Du
minecă nóptea şi până să mai ajungă luna 
în aceea-şi posiţie faţă de pămînt şi sóre, 
vor trebui să trecă 18 ani şi 11 dile. 

Le-am amintit aceste, ca mai uşor să 
fie tnţelesă întrebarea, ce o voiü pune îndată. 

Nu-ï preste putinţă, ca vre-o stea cu 
codă, vre-un cornet să se râtècéscâ în cale şi 
să ajungă mai aprópe decât 1,335.600 chilo
metri delà pămînt. Şi dacă de fapt se va 
rătăci şi se va întimpla, să trecă prin căciula 
nostră de umbră, ce va fi? întuneca-se-va 
óre întreg cornetul ? La comeţi afară de un 
simbure mai des, de multe or! destul de mic, 
totă ceealaltă massă e un puternic înveliş de 
gaz, ér gazul nu e în stare, să pună pedecă 
la umbră, Fi-va dară numai simburele şi 
învelişul dintre simbure şi noi întunecat, ori 
dóra totă massa va fi întunecată? Cum ar 
fi, să se închipuescă trecerea cornetului prin 
umbră, mai ales socotind, că pe lângă lumina 
primită delà sóre cornetul mal are şi propria 
sa lumină? 

Şi dacă luna prin ciocnire cu vre-un 
alt corp ceresc se va înfoca şi se va stră-
forma de nou în gaz, cum va fi fost odinioră, 
şi-şi va avé a sa lumină, mai fi-vor 29 în
tunecimi în 18 ani şi 11 djle, sau preste tot 
mal fi-vor întunecimi? 

veţătoresc, eră aserţiunea ministrului, că 
purtătorii matriculelor nu sunt oficiali 
publici, ci funcţionari încredinţaţi cu agende 
de ale statului, nu are nici un sens. 

Polonyi desaprobă escortarea drului 
Premuş, dară se împacă cu numirea în-
veţătorilor de conducători ai matriculelor. 

Horánszky a interpelat pe mini
strul de finanţe in cestiunea ameliorării 
stării materiale a lucrătorilor din salinele 
delà Uióra. 

Ministrul rëspunde, că va dispune, 
să se facă o severă cercetare în cestiunea 
acesta. 

La începutul şedinţei dietale din 11 
a c. oratorii celor dóue fracţiuni kossu-
thiste îşi fac incriminări împrumutate. 

Bëtrânul Péchy Tamás în un discurs 
mëduos se ocupă de politica guvernului 
arëtând, că ea a dat nascere parti
dului poporal. încercările de fusiune ale 
guvernului nu sunt sincere; e deosebire 
esenţială între fusiunea, de care se trac-
teză adi, şi între cea din 1875. Causa 
principală a fusiunil din 1875 a fost 
deplorabila situaţiune fmanţială. Oposiţia 
de pe atunci a fost câştigată prin aceea, 
că capul ei Tisza Kálmán a ajuns mi-
nistru-preşedinte. Fusiunea şi acum se 
va face chiar şi în contra voinţei par
tidului guvernamental, care în cei patru 
ani din urmă a decăzut cu totul. Gu
vernul a cercat a se folosi de o apucă
tură spre a introduce administraţia de 
stat, dar nu i-a succes; înse cu atâ,t 
mai bine i-a succes apucătura în politica 
bisericescă, prin care a descompus par
tidul independentist şi a pus în flăcări 
ţara întregă. 

Tisza Kálmán recunósce, că în 
1875 fusiunea a provocat-o situaţiunea 
finanţială, I-a stat înse în cale art. 
de lege 12 din 1867. Tisza vëdênd, 
cât de seriosă era pe atunci situa
ţiunea politică a renunţat la modificarea 
art. 12 din 1867 şi nici ca ministru nu 
a mai revenit la modificarea lui, fiind 
convins, că prin o eventuală modificare 
s'ar crea o stare de luerurl periculosă. 

în şedinţa din 12 a e. Horánszky 
cualificä de reacţionară politica guver
nului în cestiunile militare. Oposiţia mo
dernă, — dice oratorul, — nu va face 
fusiunea cu jertfirea principiilor sale,, 
cum a făcut-o acésta Tisza în 1875 spre 
a pune mâna pe putere. 

Şerban de nou declară, că însu-şt 
guvernul e de» vină, că Romanii s'au pus 
pe terenul pasivităţii. în Ardei censul e 
atât de înalt, împărţirea cercurilor elec
torale atât de nedreptă şi presiunea gu
vernului atât de mare, cât Românii, şt 
dacă ar voi, nu pot participa la alegeri. 

Beöthy Ákos se ocupă de cestiunea 
militară susţinend, că partidul naţional 
nu mal cerca a trage consecinţele din 
pactul lui Deák Ferencz. 

Ugron accentueză, că şi- în armată 
să se validiteze principiul de paritate. 
Limbii magiare îi compet acelea-şî drep
turi ca şi celei germane. în 1875 Tisza 
şi-a pus de cuiü principiile spre a ajunge 
la ólele cu carne. Tisza cât a fost la 
putere, în cestiunile militare a dobîndit 
numai particula „şi", pentru care prin 
§ 25 şi 14 (referitori la serviţiul activ) 
a solvit preţ forte mare. 
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După ce a maî vorbit şi Hélfy, s'a 
inchiat şi desbaterea specială a proiec
tului despre budget, care s'a primit. în 
13 a c. s'a primit numitul proiect şi în 
a treia cetire. Din 14—18 dieta nu a 
ţinut şedinţe. 

F r a n ţ a . 
Cu ocasiunea desbaterii parlamentare 

a budgetului pentru instrucţiunea publică 
deputatul Msgr d'Hulst prin un discurs 
elocuent a recercat parlamentul, ca să 
împlinescă dorinţa ferbinte a miliónelor 
de catolici reîntroducênd în şcole spi
ritul religios. —r Deputatul socialist Jaurès 
a^djs între alte blasfemii, că el nu cu-
nósce alt Dumnezeu decât pe om. Ce e 
mai scandalos, nici preşedintele camerii, 
nici guvernul nu au aflat de cuviincios 
a reproba vorbirea blasfemă a lui Jaurès. 

în 30 a c. fiind doue alegeri su-
plementare pentru cameră, la ambele au 
învins cu maïoritate împunëtore candi
daţii partidului catolic. 

R u s i a . 
Ţarul Nicolae II a numit ministru 

de externe în locul decedatului Giers pe 
principele Alexis Borislavici Lobanow-
Rostowski. Noul ministru de esterne al 
imperiului rusesc este un bărbat de o 
cultură înaltă, posede mult tact diplo
matic şi are maniere forte atrăgetore. 
Lobanow a fost 13 ani ambasador 
rusesc îo Viena, eră îu anul acesta era 
să trecă în aceea-şi calitate la Berlin, 
în Viena prin mijlocirea lui s'au com-
planat totdeuna pe cale pacinică diver-
ginţele dintre monarchia nostră şi impe
riul rusesc, din care causă el a fost 
stimat şi iubit în cercurile diplomatice 
mai înalte. 

Puterile triplei alianţe îşi pun mari 
sperărf în noul ministru de esterne. 
Presa francesă încă îl salută cu căldură. 

t 

Cesare Cantù. 
Firul telegrafic a dus In tote părţile 

lumii civilisate scirea, că istoriograful Ce
sare Cantù a murit. Cu Cesare Cantù se 
pogoră în mormînt un bărbat vrednic de 
jelirea întregii lumi civilisate. El a fost unul 
dintre fiii cel mal nobili, pe cari I-a născut 
Italia în decursul vécurilor istoriei sale. Dar 
Cesare Cantù nu e numai al Italiei: mărimea 
lui cea intelectuală şi morală împărtăşesce 
operelor lui preţ universal şi le fac proprie
tatea întregii lumi civilisate. 

Cesare Cantù s'a născut în 5 Septembre 
1805 în Brivio din ţinutul Milanulul. Pe 
tatăl lui o speculaţie nenorocită îl ruinase. 
Pentru familia lovită de sorte întâiu nă
scutul Cesare a fost aşa dicênd un ânger 
mântuitoriu din nëcasurï. El s'a pregătit, 
să se facă preot, dar nu s'a făcut preot, ci 
în etate de 18 ani a ajuns profesor în Sondrio, 
apoi în Como, ér la 1832 în Milano. în-
tr'aceea murise tatăl seu, şi aşa grijea de 
cei noue fraţi mai tineri trecuse în sarcina 
tinërulul profesor. El împlini cu jerfire de 
sine datorinţa Iubirii de frate. Dar în 1833 
11 arestară organele guvernului austriac sub 
pretextul, că şi el ar fi luat parte în mişcă
rile revoluţionare ale tinerimii italiene. Aprópe 
am an a petrecut în prinsóre, eră apoi şl-a 

redobîndit libertatea, nu înse de odată şi 
profesura, ci a fost pensionat cu 300 fl. 
Când în an. 1859 Lombardia a fost cedată 
regatului Sardiniei, Cesare Cantù a ajuns în 
camera din Torino. Èr când mal apoi re
gele Sardiniei cuprinse partea cea mai mare 
a teritoriului papal, Cantù află, că nu se 
unesce cu consciinţă lui catolică, să-şi mai 
desvólte activitatea în parlament, şi de aceea 
îşi depuse mandatul şi retrăgendu-se din viaţa 
publică se mărgini numai la activitatea li
terară. 

în Cesare Cantù şi-au aflat întruparea 
cuvintele, cari le-a scris Silvio Pellico în 
opul sëu „Doveri dell'uome" : „Pentru a ne 
iubi patria cu spirit nobil, trebue să începem 
cu aceea, că-I dăm în noi inşi-ne astfel de 
civl, de cari ea nu are să se ruşineze, ci 
din eontră să se mândrescă cu el. A ii un 
despreţuitoriu al religiei şi a Iubi patria în 
chip vrednic sunt lucruri incompatibile. Dacă 
óre cine despreţuesce altarele, sfinţenia că
sătoriei, buna cuviinţă, omenia, şi totuşi 
strigă: Patrie! Patrie! să nu-I eredj. El fă-
ţăresce patriotismul, el e un cive forte rău. 
Nimeni nu e un bun patriot afară de omul 
virtuos, care simţesce, lubesce şi se silesce 
a implini tote datorinţele sale. El nici odată 
nu se va face linguşitoriul celor puternici, 
nici urîtoriul răutăcios al autorităţii ; a fi servil 
şi a fi fără de^respect sunt într'o formă esa-
gerărl. Dacă el ocupă un oficiu militar ori 
civil, scopul lui nu este îmbogăţirea proprie, 
ci onórea şi bunăstarea principelui şi a po
porului. De este om privat, atunci eră onórea 
şi bunăstarea principelui şi a poporului este 
dorinţa lui cea mai ferbinte, şi el nu face 
nici un lucru, care s'ar Împotrivi acesteia, 
ci dimpotrivă face tot, ce póté, pentru ca să 
contribue la onórea şi bunăstarea aceea. El 
scie, că In tote societăţile se găsesc abusurl, 
şi doresce delăturarea lor, dar el urgisesce 
furia acelora, cari vor să le delâture prin 
răpire şi prin răsbunare sângerosă, căci acestea 
sunt cele mai grozave şi mai fatale dintre 
tote abusurile." 

Opera cea mai de frunte a lui Cesare 
Cantù este „Istoria universală". Ei are el 
să-i mulţămescă, că numele lui e respectat 
în întregă lumea civilisată. Acest op gigantic 
a apărut mai întâiu între anii 1837 şi 1846 
în 35 tomuri, dintre cari 18 formeză propria 
istorie (Racconto), eră celealalte (Documenti) 
sunt o colecţie de adausuri din tote litera
turile şi de monografii despre religie, filo-
sofie, cronologie, archéologie, istoria arţilor 
şi a răsboelor. Acest op a avut un succes 
colosal. în câţiva ani s'au petrecut 12,000 
de esemplare. în anii 1884—86 a apărut 
ediţia a rlecea, în care „Racconto" se cu
prinde în 12 tomuri în octav mare. Adau
surile au apărut şi în ediţii separate. Istoria 
acésta a fo3t tradusa pe limba germană, 
francesă, anglesă, spaniolă, unguréscâ şi 
polonă. 

Un succes aşa de neîndutiuat la un op 
de acest fel şi aşa de mare ca Istoria uni
versală a lui Cantù nu póté să se ascrie 
întîmplăril orbe ori favorului efemer al pu
blicului, pe cum se întîmpla cu anumite 
cărţi moderne, pentru ca ele după aceea să 
se dea uitării. Opul lui Cantù dimpotrivă 
se înşiră îutre acelea producte literare pu
ţine ale vecului nostru, cari sunt menite, 
pentru uemurire, şi buna primire, de care 
a avut el parte atât in Italia cât şi afară de 
Italia, şi care până acum nu numai nu a 

scădut, ci din contră a tot crescut, dovedesce 
doue lucruri : că auctorul prin întreprinderea 
acésta a satisfăcut unei lipse simţite şi unei 
dorinţe nutrite de totă lumea literară şi 
preste tot de totă lumea civilisată, şi că el 
în esecutarea acestei întreprinderi a îndestulii 
în chip escelent aşteptările tuturor. Ori cine 
a cetit măcar şi numai doue trei tomuri ale 
Istoriei lui Cantù, trebue să recunoscu t o t e 

cele ce o fac, să fie un op eminent: planul 
întregului op, care cuprinde tot, ce formeză 
Intru adevër istoria némulul omenesc, viaţa 
tuturor popórelor, şi anume nu numai viaţa 
politică, ci şi cea sciinţifică, cea socială, cea 
religiosă, cea artistică, cu alte cuvinte tote 
elementele convieţuirii sociale; şi în Întregul 
acesta nespus de mare proporţionarea bine 
pricepută a părţilor, ordinarea şi transparenţa 
istorisirii, In care cu mijlocirea unei com
binări isteţe şi bine esecutate dintre metodul 
cronologic şi dintre cel etnografic se présenta 
demersul istoriei, împărţit după epoce şi 
după poporë; sublima sintesă, cu care dis 
când în când se cuprind şi se ilustreză 
faptele cele mai de frunte ale istoriei şi se 
représenta caracterul, spiritul, urmările me-
tamorfoselor şi instituţiilor sociale celor mai 
momentóse; erudiţia vastă şi cunoscinţa 
temeinică a isvórelor şi a literaturii istorice, 
critica sănetosă, esactitatea judecăţilor, soli
ditatea şi corectitatea principiilor, cari sunt 
păzite In chip consecuent în întreg opul; 
mărinimia simţemîntulul şi francheţa plină 
de demnitate, care bate la ochi din totă 
istorisirea; în sfârşit nobleţă şi energia 
stilului, care este tot foc, viaţă şi plastică. 

Eră ce privesce partea religiosă-morală, 
putem să ăicem, că acésta dă opului lui 
Cantù In partea cea mai mare preţul, care-1 
are. în Introducere scrie Cantù: „După; 
ce am găsit deci centrul întregii istorii' 
(.Christos), putem să ăicem Înainte de tote: 
pretutindenea, unde Christos a ajunns la 
domnie, la omeni singuratici întocmai ca şi 
la poporë întregi, acolo s'a Început istoria 
creştină, eră pretutindenea, — şi asta eră 
are valóre pentru omeni singuratici întocmai 
ca şi pentru poporë întregi, — unde acésta 
încă nu s'a întimplat, acolo mai ţine încă şi 
acum vechiul timp păgânesc. Prin acésta 
ne-am apropiat deja mai tare de determinarea 
conceptului istoriei creştine şi dieem deci: 
sub istorie înţelegem desvoltarea universală 
a omenimii conform planului lumii, ce 1-a 
avut Dumnedeu din etern şi se îndrepteză 
spre redobîndirea asemenăril cu Dumnedeü 
prin Christos; ăsta şi nu altul póté să fie 
conceptul istoriei în sens creştinesc. O lu
mină, ce lumineză minunat, pëtrunde prin-
tr'însul în întregă massa cea mare istorică, 
întregă istoria şi singuraticele părţi ale ei 
primesc printr'însul adevërata sa însemnare, 
tote primesc adevăratul său raport la Christos 
ca la centrul istoriei; prin aceea, că avem 
un punct de mânecare hotărît şi un scop 
sigur, se deslégà aşa dicênd tote enigmele.* 

Afară de acest op gigantic a mai edat 
Cantù şi alte scrieri istorice de valóre sciin
ţifică tot aşa de mare. Ele n'au ajuns la 
renumele Istoriei universale a lui Cantù 
numai din causa, că obiectele lor sunt de 
interes special iialian. 

Cantù a fost şi poet. Productul lui 
beletristic cel mai însemnat este romanul 
„Margherita Pusterla", care cu drept cuvînt 
se înşiră lângă romanul „Promessi sposf 
al lui Manzoni. Cantù a scris romanul acesta 
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prinsóre pe dosul unor carte geografice, 
órece nu avea altă hârtie. într'îneul a 

«pus Cantù totă durerea, care-1 cuprindea 
! atuncia. Scrierea asta şi-a inceput-o cu 

Bvintele : „Hd tu mai spasimato ? — No. — 
qesto iibro non e per te." (Simţit-aî vre-o 
ttă durere sufietéscà? — Nu. — Cartea 

nu e pe sama ta.) 
Pe reposatul Cantù il jelesc biserica 

itolică şi Italia de o potrivă. £1 şi nu de 
huit reposatul de Rossi servesc ca dovedi, 

chiar şi geniii numai atunci pot să ajungă 
adevărata mărime, dacă ei in sborul lor 

at purtaţi de spiritul religiunii creştine. 
în veci amintirea lut! 

Colecta pentru gimnasiul din Blaş. 
Suma din nrulu 7. fl. 20909.74 
Basiliu Dancea preot gr. cat. 

tn Gârbovita a colectat delà: 
Constantin . . . fl. —.10 

lobiiş Dumitru . . . „ —.10 
jiserica gr. cat. . . . „ 1.— 
Din bucate adunate . . „ 1.30 
an Snmoilă curator . „ —.10 

Iricu Nicolae . . . . „ —.30 
Sţencel Panfiliă . . . „ —.10 

fttoteiu Ilie „ —.10 
iBasiliă Dancea preot . „ —.50 fl. 

loan Dobrean paroch în 
Corbu „ 40.— fl. 

Dr. Ştefan Banii medic a 
colectat delà: 

•Dr. Ştefan Banfi . . . „ 10.— 
|Ghirithy căpitan . . . „ 5.— fl. 

Samuil Vulcan notariu în 
Eclca-iom. 20.— fl. 

loan Luca subjude distr. în 
pens. în Temes-Rékás „ 8.— fl. 

Păru Ullăcan prot. Reghi
nului a colectat: 

II, Diu Filpişul mare delà : 
fioan Pop paroch . . . „ 1.— 
Mofean.Iuon . . . . „ —.20 
|AJéxa fasilica . . . . „ —.10 
pklexa Petre „ —.20 
ífuskáe János . . . . „ —.10 
Moisan Anica . . . . „ —.10 
Puskás Sándor . . . „ —.20 fl. 
8. Din M. Huduc delà: 
[Poporul credincios . . „ 3.70 
Preotul cu familia . . „ 2.30 fl. 

:8. Din Petelea delà: 
íGregoriü Ilia preot . . „ 1.— 
Din Cassa bisericii . . „ 1.— 

' loan Butnariu propr. . „ 2.— 
Vasiliu Gorofteiu înv. . „ 1.— 
loan Berariu iun. . . „ —.30 

l-Ioan Pop baciu . . . „ —.20 
G. Cozma molomeşter . „ —.20 
loan Puşcaş . . . . „ —.10 
Sim. Moldovan a Sandului „ —.10 
ßim. Möldovan a Onii . „ —.10 
Sim. Moldovan a Claneti „ —.10 
Jíihailá Oltean . . . „ —.10 

:Ioan Moldovan 1. Filimon „ —.10 
Simeon Baciu sen. . . „ —.10 
ßimeon Rotariu a Gorii „ —.10 
Sandu Lateş . . . . „ —.10 
Simeon Lazar . . . . „ —.10 
Gavril Simon iun. . . „ —.10 
Gavril Lateş . . . . „ —.08 
Nicolau Moldovan . . ,. —.07 
Georgia Mateiu . . . ,, —.06 
Iacob Borzi . . . . „ —.06 
Simeon Purcariű . . . „ —.05 
Filimon Simon . . . . „ —.05 
Teodor Puşcaş . . . „ —.05 

loan Vereş „ —.05 
'Yasilică Lateş morar . „ —.05 
Gorea Mateiä . . . . „ —.05 
;Yasilica Maradi . . . „ —.05 
Joan Moldovan Sălcariă „ —.05 

tjíicular Chelemen . . „ —.05 
Simeon Lateş a Malichi „ —.05 

îjoan Oltean . . . . „ —.05 
Simeon Rotariu 1. Iuon „ —.05 
S. Moldovan de după deal „ —.05 

3.60 

40.— 

15.— 

20.— 

8.— 

1.90 

6.— 

Gavril Simon sen. . . 11 —.05 
Ioan Pop drumariü . . 11 —.05 
Petru Piutea . . . . î l —.05 
Simeon Baciu Iun. . . 11 —.05 
Ioan Lateş a Malichi . 11 —.05 
Georgia Mateiu . . . 11 —.05 
Ioan Chelemen . . . i i —.05 fl. 
4. Din V. S. Ióna delà: 
Petru Ceuşan paroch . 11 1.— 
Petru Tătar docente . 11 —.50 
George Ceuşan . . . 11 2.— 
Mihailă S a v i u a . . . . ц —.20 
Gernyesegean Mihailă . 11 —.20 
Vasilie Teglaş Hinchi . 1) —.20 
Teodor David . . . . )) —.20 
Belegan George . . . 11 —.20 
Petrea Gora . . . . —.10 

11 —.10 
Teodor Farago . . . 11 —.10 
Mihailă Hurtean . . . U —.10 
Ioan S. Pop . . . . 11 —.10 
Ioanésa Ursu . . . . 11 —.10 
Georgheasa Boeriu . . 11 —.10 
Ştefan Şutea . . . . 11 —.10 
Vasilie Benţe . . . . 11 —.10 
Mihailă Keresturi . . 11 —.10 
Mihailă Forogo . . . 51 —.10 
Yăsilie Belegan . . . 11 —.10 
Mihailă Santi . . . . 11 —.10 
Teglaş Maria . . . . 51 —.08 
Mihailă Raţ . . . . 11 —.08 
Vasilie Vereş 1. Mihaiu 11 —.06 
Ştefan Hostan . . . . J) —.06 

1) —.05 
Florica Oláh . . . . 11 —.05 
Ioan Himpean . . . . 11 —.05 
Petrea Cengeri . . . 11 —.05 
Ioan Socaciă . . . . 11 —.04 
Mihailă Neamţ . . . 11 —.02 
Neculae Gernesegean . 11 —.02 
Neculae Rus . . . . 11 —.20 
Mih. Vereş a lui Mihaiu 11 —.05 
Andrei Uilăcau . . . 51 —.04 
Vasilie Dëmian . . . 11 —.30 
Mihailă Ulieşan . . . 11 —.05 fl. 

8.07 

Suma fl. 21019.31 

N o u t ă ţ i . 
Din Arohidieoesă. On. Vasiliu Suciu, 

administrator parochial în BeniC, este dispus 
In aceea-şi calitate la parochia Aghireş din 
protopopiatul Cluşului. 

întru mărirea Iul Dumnezeu. Subscrisul 
în numele poporului gr. catolic din Tiiriu 
esprim mulţămită sinceră dniei sale Constantin 
Şeîcean şi soţiei sale Iova, cari buni popo
reni m'au împuternicit a procura pe spesele 
lor un falon cu tóte cele aparţinetore pe 
sama s. biserici gr. cat. din Türiu în preţ 
de 85 fl. Dumnezeu să le resplătescă ! loan 
Pop Рёсигагій paroch gr. cat. 

Papa şi socialismul creştinesc. Di-
ariului jidovesc „N. Fr. Presse" i-se scrie din 
Roma (?), că prinţul Liechtenstein, conducë-
toriul partidului social-creştin din Austria, 
a rugat pe Sfinţia Sa Papa Leo XIII, să 
binecuvinte activitatea reuniunii social-creştine, 
dară Papa a rëspuns prin cardinalul secretar 
de stat Rampolla, că după ce reuniunea s'a 
abătut delà chemarea sa şi a început o luptă 
(antisemitismul), care nu se unesce cu Iubirea 
creştinescă şi cu postulatele ordinii sociale, 
nu i-se póté da binecuvîntarea apostolică. 
„Reichspost", organul partidului ereştin-social, 
declară că cele scrise de „N. Fr. Presse" 
sunt tóte scornituri. Liberalii delà jurnalul 
jidovesc vëd, cum nu mal ascultă poporul de 
ei, ci ascultă de conducëtorii creştini ai par
tidului social-creştinesc, şi chiar de aceea 
jidovimea recurge la tóte apucăturile spre a 
discredita acest partid. 

Soisiune intre Saşi. Este cunoscut, că 
aşa numiţii Saşi tineri saü verdi nu sunt 
mulţămiţî cu mersul politicii săsesci şi cu 
atitudinea, ce-o observă deputaţii lor în par
lament. Organul nemulţămiţilor este „Kron
städter-Zeitung" din Braşov. Saşii guver
namentali au hotărît, să-şî fundeze un nou jurnal 
tot în Braşov, care va susţine programul 
poporal şi prin urmare şi pactul cu guvernul. 

Se vorbesce, că acest diar ar fi pus la cale 
de corniţele suprem Maurer şi va fi subven
ţionat de cătră guvern. 

„Fóea de Duminecă", ce apare tn 
aceea-şi editură cu „Dreptatea" din Timi-
şora, e suprimată sub cuvînt, că apare fără 
de cauţiune. Lucrul inse stă aşa, că drept 
cauţiune de 5250 fl. pentru „Fóea de Du
minecă'' a fost intabulată şi insinuata la ju
decătoria de presă o casă din Timisóra ft 
domnilor Mocsonyi, care valoreză preste 
100.000 fl. Primăriul Timişorei sub cnvînt 
că casele sunt Intabulate pe „Fóea de Du
minecă" şi nu în favorul erariului, nu le-a 
considerat de cauţiune, ceea ce a aprobat ei 
ministrul de interne, şi astfel până a se 
transcrie cauţiunea în îavorul erariului, fóea 
e sistată. Procuratura a intentat dlui Dr. 
V. Branisce proces pe motivul, că a edat 
„Fóea de Duminecă" fără cauţiune. 

Stare de asediu în Neutra. A vend s& 
se facă în 20 a c. alegerea de deputat die tal, 
contele Zichy János iuti., candidatul partidului 
poporal, pretudiudenea e primit cu banderiî, 
din ce se póté deduce, că va fi şi alee. 
Candidatul guvernului pentru cercul vacant 
al Neutrei e fostul ablegat al acestui cerc 
secretariul de stat Latkocay. Pentru alegerea 
acestuia întreg aparatul oficios s'a pus îfl 
mişcare, dară fiindcă e temere, că totuşi vor 
rèmâné pe jos, au consignât în Neutra mi
liţie din Pojon, ca unde nu învinge dreptul, 
să învingă forţa. Organele administrative 
spre a-şl rësbuna asupra preoţim», care e pe 
partea contelui Zichy, au îneuartirat la ca
nonici câte 10 soldaţi de rînd, eră la epi
scopul 25. Libertatea electorală se va de
prinde la comandă! 

Vagabundaj în Blaş. De un timp în-
cóce vagabundii, cari cerceteză Blaşul um
blând a cerşi sub cuvint, că sunt „arme 
Reisende", s'aù înmulţit in mesura iugrijitóre. 
Nimeni nu face nici unu paş spre a scăpa 
pe Blâşeni de ospeţiî aceştia periculoşi. Po
liţia e în mâna protopretorului nostru. Eră 
el nu ajunge, să se mai cuprindă şi cu lu
cruri aşa de bagatele. T o t ă lumea scie, eă 
pe bietul om zace totă rëspunderea pentru 
Intregitatea statului primejduită prin Români! 
din Tiuriu şi mal ales prin soţia înveţâto-
riului nostru delà Tiuriu, carea cuteză » 
simţi românesce. Sermanul protopretore stă 
să jóre, că de cumva se sparge intregitatea 
statului, ea se va sparge în Tiuriu în capul luil 
Şi aşa nu e mirare, că vagabundii trăesc ia 
Blaş lumea albă. 

Din senator Cartusian. Felix Faure, 
un vër al actualului président al republici! 
francese, înainte de acesta cu cinci ani й 
Intrat ca noviţiu în o mănăstire a Carta-
sianilor din Franţa, renunţând la demnitatea 
de senator. înainte de a intra în noviţiat 
s'a ocupat cu istoriografia. Un op al lui in
titulat „Istoria sfîntuluï Ludovic" a fost 
premiat de academia fraucesă, dară fiindcă 
prin el se făcea progagaudă pentru princi
piile galicane, Roma 1-a inferit în Indicele 
cărţilor oprite. F. Faure dovedind o purtare 
esemplarâ pe timpul noviţiatului, a fost admi* 
la depunerea profesiunii solemne a Cartusia-
nilor. înainte de facerea profesiunii a retractat 
tot, ce a scris in contra bisericii, şi provoca 
pe cei ce se ocupă de cultivarea sciinţel, ca 
să-I urmeze esemplui şi să se supună a u t o 
rităţii bisericii, căci cei ce cultivă sciiuţa îtt 
direcţiune contrară cu doctrinele bisericii, 
nu fac serviţii sciinţel, ci anarchie!. 

Magiarii îşi caută vechea patrie. Con
tele Zichy Jenő, care de mult se ocupă cU 
planul de a aranja o espediţie în Asia mică 
spre a scruta vechea patrie a Magiarilor, va 
pleca în Asia la finea lui April ori la îfl-
ceputul lui Maiu a. c. Espediţia va ţine 
cam 9 luni. 

Cas de morte. Nicolau Lichirie parocb 
gr. cat. în Copşa mare, protopopiatul Me
diaşului, a reposât la 14 a c. în al 79-le* 
an al etăţii şi al 54-lea al preoţiei sale. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Inttituţîunile calvinescl tri biserica românescă din Ardélu. 

E. 

Puterea ierarehică a protopopiloru. 
(Capetu.) 

Desvoltarea puterii íerarchice a protopopiloru românesc! şi 
calvinescl din Ardélu delà a. unire pană astădl. Spiritulu de or
dine şi disciplină correctă şi în armonie cu principiile Pravilei ce a 
Intrată în biserica românescă din Ardelă prin s. unire, n'a putută să 
nu reguleze şi puterea Ierarehică a protopopiloră. Şi spiritulă 
acesta a lucrată mereă, până ce puterea acesta Ierarehică a pro
topopiloră fu adusă în deplină armonie cu principiile Pravilei. 

Astfelă întâia şi mai întâia protopopii şî-aă pierdută dreptulă 
acela, care era curată calvinescă, şi care nici archidiaconii apusanl 
nu l'aă avută nici cândă. Şi acesta este dreptulă de a judeca şi 
depune pre mitropolitulă in sinodă. ]) 

Din drepturile loră comune cu ale archidiaconiloră latini 
ţî-au perdută dreptulă de a aşed,a preoţi în parochiî. împrejură
rile pre încetulă s'aă desvoltată de aşa, câtă dreptulă acesta era 
fi superfluă, şi in parte şi neplăcută pentru mulţi din cleră. 

Până n'a esistată nici seminariă pentru clerici nici ceva 
cursă teologică câtă de primitivă, protopopii căutaă cantori şi alţi 
individ! apţi de a funcţiona ca preoţi tn parochiile din tractulă 
loră. Şi pre aceia apoi 1! trimiteaă la scaunulă archierescă spre 
ordinare. 2) Altcum nici nu era cu putinţă pre timpurile acele a 
afla preoţi. După ce s'a ridicată înse seminariă de clerici, cari 
ae pregătiaă anume pentru statuia preoţescă, eşia în fiesce care 
ană din seminariă nnă numeră frumosă de teologi absoluţi, pre 
cari episcopulă ÎI cunoscea mai bine decâtă ori care protopopă. 
Pre aceştia apoi episcopulă li aşe4a în parochiile vacante cu atâta 
mal vlrtosă, că încâtă eraă teologi absoluţi, şi ca atari bărbaţi cu 
ceva cultură, le-ar fi fostă tare neplăcută după absolvarea studiiloră 
teologice a umbla colindândă pre la protopopi să le dea aplicaţiune. ') 

Cu tote aceste inse şi după fundarea seminariulul aă mal 
remasă încă parochiî de acele, în cari fiindă proventele de totă 
puţine, nu puteaă ii aplicaţi teologi absoluţi. Pentru aceste totă 
protopopii trebuiaă să caute preoţi. Şi cu privire la parcchiile 
aceste Inse fu restrînsă dreptulă protopopiloră în acolo, că numai 
recomandau individ! la scaunulă archierescă pentru aceea parochie. 
Scaunulă archierescă apoi era liberă să primescă saă nu pre celă 
recomandată. *) 

încetândă dreptulă protopopiloră de a aşe^a preoţi în parochiî 
din căuşele indigitate, a încetată şi dreptulă loră de a strămuta 
preoţii din o parochie în alta. 

Dreptulă la votă virilă în sinodulă archidiecesană şi în sinó
dele electorale le-a remasă protopopiloră până în diua de astădi. 
Ba la sinodulă electorală din 1782 aă luată parte cu votă virilă 
chiară şi protopopii onorari. A încetată înse dreptulă de a alege 
pre cel 12 protopopi In locuia săborulul mare, cu cari să se sfă-
tuescă mitropolitulă tn cause mai grave. Mal pre urmă fură aleşi 12 
protopopi în sinodulă delà 1792 sub episcopulă Bobă în urma do
rinţei sinodului. Episcopulă Bobă înse nici odată nu i-a chemată 
la consilia. 6) 

în locuia acestora 12 pretopopl In sinodulă delà 1833 ţinută 
cu ocasiunea instalării episcopului Lemeni s'a Introdusă datina, ca 
protopopii actuali să se numescă asessori consistoriali şi să porte 
brâne roşii. e) 

Dreptulă de a avé foră judecătorescă de întâia instanţă 1-ea 
rfimasă protopopiloră şi mal departe până în de astă4l în 
archidiecesă. Singură pentru căuşele vinculari de căsătorie li-s'a 
fostă luată forulă pre timpurile Mitropolitului Şuluţă, li-s'a dată 
înse erăşl în întercalariulă după mórtea lui. 

Dreptulă de a da dispensaţiuni delà unele piedeci de eăsă-

«) Vedî mal susu pg. 23. 
*) Ve<JI c. 2 a sinodalul delà 1700. 
9 ) Îndată delà s. Unire incóce se observă tendinţa lăudabilă de a în

temeia mal întâia unü cursă, şi după aceea seminariă pentru crescerea clerului, 
Aţa Încă în sinodulă de unire delà 1700 s'a fandată unu cursă teologică 
de 40 dile la reşedinţa episcopescă în Belgradu. (Vedji can. 2 alu sinodului 
analul acestuia.) Eră sinodulă delà 1742 îşi esprimă dorinţa ridicării semina
riulul, şi se vede, că se şî lucra spre aceea. 

4 ) Can. 2. Punct V. »Despre parochiile vacanse« în sinodulă delà 
1821. »Acte sinodall« de I. M. Moldovanu t. II. pg. 73. 

5 ) Petru Maioră «Istoria bisericii Romaniloru« pag. 329 şi uu. 
•) »Acte sinodall« de I. M. Moldovanu t. II. pag. 66. 

torie le-a remasă până în 4 ' u a de astădi, deşi episcopulă BoH 
le-a fostă luată şi dreptulă de a da dispensaţiuni delà promulgările 
de căsătorie, ') care Inse apoi erăşl l'aă recăpătată. I 

Dreptulă protopopiloră de a fi cele dintâiă persóne în dia 
cesă după episcopulu l'aă pierdută mal întâia prin fundarea mii 
năstiril basiliţiloră din Blaş la 1747, şi după aceea prin fundare! 
capitulului la 1807. 1 

Cnmcă după fundarea monăstirii basiliţiloră din Blaş calul 
gării basiliţl, încâtă din el era formată consistoriulă episcopesc» 
aveaă intâetate după episcopulă faţă cu protopopii, se vede ditfl 
catalogulă votisanţiloră în sinodulă electorală delà 1782, în catfl 
în locuia întâia suntă călugării basiliţi din Blaşă, apoi decanii, M 
după aceea archidiaconii, şi alţii. I 

Drepturile acele înse, cari după Pravilă competă protopopii 
loră, încâtă suntă următori al chorepiscopiloră, le«aă remasă tóti 
neatinse. I 

Dacă acum în urma espunerii acesteia istorice amă voi m 
constatămă elementele, din cari stă puterea ierarehică de astă4î J 
protopopiloră noştri, trebue să susţinemă următorele: I 

1. încâtă suntă următori al chorepiscopiloră antici proloJ 
popii noştri aă astâdî tote drepturile acele, cari după Pravilă coml 
petă chorepiscopiloră. Drepturile aceste suntă de origine r e să J 
r i tenă. ! 

2. în câtă pre timpurile domnirii calvine protopopii noştri! 
aă căpătată mal multe drepturi de ale achidiaconiloru apusanij 
cari înse ma! târ4iă li-s'aă detrasă, totuşi le-aă remasă încă drep«1 
tulă de a ţine sinóde protopopesci, de a avé foră de judecată, dej 
a da unele dispensaţiuni şi dreptulă la votă virilă în sinodulă die«! 
cesană, cari drepturi in ultima analysi suntă de o r i g i n e apu< 
s a n ă. 

3. Din drepturile curată calvinescl le-a remasă numai drep»1 
tulă de a ave votă virilă în sinódele electorali pentru alegeresJ 
mitropolitului, care este de o r i g i n e c u r a t ă c a l v i n ă . 

* 

Introducerea mai multora clase de protopopi în biserica 
nostră. Pre cândă s'a întlmpiată s. unire In biserica românescă1 

din Ardelă era numai o clasă de protopopi. Se vede acesta difc 
subscrierile protopopiloră în manifestele de unire, unde toţi se nu^ 
mescă numai cu o singură numire, adecă protopopă. 

Câtă timpă a durată egalitatea acesta nu putemă sei. Este 
Inse certă, că pre timpurile episcopului Maioră esistaă deja şese 
clase de protopopi. Şi anume: 

1. D e c a n i i , cari eraă clasa cea mal înaltă. însăşi nu« 
mirea loră arată, că suntă de origine apusană. Archidiaconii adecă 
aveaă sub sine mal mulţi decani puşi în fruntea mal multora preoţi. 
Decanii aceştia, încă aveaă drepturi însemnate ca şi archidiaconii) 
şi chiară şi foră de judecată. Sinodulă delà Tridentă le-a redusă 
şi drepturile loră ca şi ale archidiaconiloră. 

2. A r c h i d i a c o n i i , aceştia formaă clasa a dóua de pro< 
topopi, şi clasa loră era cea mai numerosă. 

3. I n s p e c t o r i i . Aceştia tare probabilă eraă numai ad' 
ministratorî protopopesci, ca în calitatea acosta să-şi arete capa' 
bilitatea spre a pute fi înaintaţi ia rangulă de protopopi. 

4. N o t a r i i . Aceştia administraă numai interimală tractulă 
protopopescă, până cândă se va constitui protopopă saă admini' 
stratoră protopopescă. Fiindă constituită tn fiesce care tracta pro* 
topopescă şi ună notariă tractuală, ajungêndu tractulă In vacanţă, 
până la alte disposiţii câte odată i-se încredinţa notariului admi" 
nistrarea interimală a tractulul. 

5. J u r a ţ i i . Aceştia asemene administrau numai interimală 
tractulă protopopescă. Juraţii precum scimă eraă asessorii forului 
protopopescă. Devenindă câte ună tracta în vacanţă, dacă con* 
sistoriulă nu afla cu cale a încredinţa notariului tractuală adminw 
strarea interimală a tractului, o încredinţa unuia dintre juraţi saă 
asessorii scaunului protopopescă. 

6. P r o t o p o p i i s a ă a r c h i d i a c o n i i o n o r a r i , cari nU 
aveaă jurisdicţiunea ci numai onórea protopopescă. 

Afară de deosebirea, ce din firea lucrului este între un ad' 
ministratoră în genere, administratoră interimală, protopopă con-
stituită şi protopopă onorariu, deosebirea între aceste 6 clase de 
protopopi se vede a fi fostă mai multă în nume, titulă şi în onóre, 

<) Petru Maioră «Istoria bisericei Romaniloru« pag. 311. 
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ţ privinţa cuantulu! de jurisdicţiune, luândă afară pre protopopii 
вогагі, Intre ceialalţl mal că nu era nici o deosebire. Celu puţină 
£eptă la votu virilu în sinodulü electorală aveau toţi pro-
jpopil din cele 6 clase, cum se vede din catalogulü votisanţiloră 
i sinodulü electorală delà 1782, In care se enumera ca votisanţl 
I votû virilû : 4 decani, 53 archidiaconî actuali, 2 onorari, 3 in-
lectorî, 3 notari şi 3 juraţi, toţi puşi în fruntea tracteloru protopo-
іевсі, afară de cei onorari, ba unii şi preste cate doi sau trei tracte. 

Este, putemu фсе, durerosă, ca unü bărbaţii aşa abiiu ca 
rtoriculu Petru Maïorù, n'a cercată să cunoscă fasele, prin cari a 
ţeeutfi instituţiunea protopopiloru delà s. unire tncóce. împreju-
Wea acesta l'a făcută apoi, să fie tare nedreptù faţă cu episcopulu 
ebt 

Amu vedetă deja, cumcă sub episcopulu Maîoru esistaă deja 
şal multe clase de protopopi ta Ardélü, cari au luată parte la 
Moduln electorală delà 1782, în care fu candidată Bobă tn locuia 
dő treilea pentru scaunulă episcopescă. Şi totuşi Petru Maîoru 
rorbindü de clasa v i c e p r o t o p o p i l o r ă , a i n s p e c t o r i l o r ă şi 
i n o t a r i l o r ă amintiţi mai susă, cari funcţionau ca protopopi, se 
«primă astfelă : 
& 

Ï „Titule suutu aceste neaudite în biserica grecescă, nici în bi
striţa Bomâniloru nu s'au auditu până în véculu no-
ţtru Aiul loanu Bobii aflare suntu aceste ti-
fule străine de legea grecescă şi de datina bisericii Bomâniloru." ') 
' Acum clasa viceproţopopiloru vine înainte încă sub episcopulu 
Rednieü sub numirea de subarchidiaconî, cum se vede din un pro-
focolü oficiosă ală episcopului Rednică păstrată în archivulu ar-
ubidiecesană din Blaşu, eră a inspectoriloră şi notariloru o comu
nica la sinodulü electorală din 1782, pre cândă Bobă era numai 
jpotopopă. 
í:' Atâta este destulă, să se vadă, câtă de bine a fostă informată 

tm Maîoru despre lucrurile aceste, cu tote, că fiiudă tare aprópe 
acele timpuri, uşoră şi-ar fi putută câştiga informaţiunl inte-

elate. 
Sub episcopulu Bobă pre îneetulă a încetată clasa d e c a n i -

Joru, a n o t a r i l o r u şi a j u r a ţ i l o r ă , ce se vede de acolo, că 
la sinodulü electorală din 15 Maiü 1832 de după mór tea lui Bobă, 
ia care fu candidată Lemeni la episcopie, clasele aceste nu se mal 
.«ainteecă. s) 
i ' Sub Lemeni erăşi fu resuscitată clasa decaniloră, Inse decani 
erau numai canonicii şi cei 4 vicari, eră apoi sub Yancea eră 
fine înainte în şematismulă delà 1871 in forma de sub Lemeni, 
ta eă d'Că era numai titulaturi. 

Clasa i n s p e c t o r i l o r ă a rămasă încă lungă timpu sub nu-
Bkea de i n s p e c t o r i , căci era încă în usa pre la 1821, cum se 
Tide din actele sinodului diecesană ţinută în acesta ană. s) In 

^ sinodală electorală înse delà 1832 nu se amintesce nici ună i n-
lepectoră. 
I S'au introdusă înse sub episcopulă Bobă alta clasă nouă, anume : 
' Vicarii foranei delà Făgăraşă, Haţegă şi Năseudă la 1787, 
ţi delà Şimleulă Silvaniei la 1809. 4) 

Pre lângă aceea fu reactivata erăşi clasa viceproţopopiloru de pre 
: timpurile episcopului Rednică, sau vicearchidiaconiî, cari vină deja Ina
p t e tn testamentulă episcopului Bobă de dată 28 Octobre 1828. 

Petru Maîoru tn locuia amintită mai susă dice, că şi clasa 
administratoriloră protopopescî s'ar fi introdusă sub episcopulă 
Bobă. Nu se amintesce înse clasa acesta nici în sinodulü diece-
lanù delà 1821, nici in celă electorală delà 1832. De unde este 

'probabilă, că clasa administratoriloră a fostă una cu a inspetori-
îjoru. Şi câtva timpă s'a folosită mai multă numirea de inspectori, 
éra mal tftrdjă mai multă cea de administratori. Celu puţină pre 

') >Istoria bisericei RomânilortU pag. 344. 
») VedJI protocolulu capitululuî din Blaş manuscrisu pag. 111. 
») Totó acolo pag. 82. 
*) Totü acolo pag. 15 şi 16. 

la 1842 pre timpurile episcopului Lemeni nu mal vine înainte nu
mirea de inspectera, ci numai cea de administratoră. ] ) 

în timpulă mal noă apoi mai tntâiă tn Ardelă în diecesa 
Gherlei vine înainte clasa surrogaţiloru, saü protopopiloru puşî 
lângă cei neputincioşi saù neabili. 

Din tote aceste se vede, că încă din secululă trecută de sub 
episcopia lui Gregoriă Maîoru avemu date sigure, că în biserica 
nostră esistaă mai multe clase de protopopi. Se vede înse şi aceea, 
câtă de slabă a fostă informată autorulu memorandului gherlanft 
din 1882, cândă susţine, că clase şi titulaturi diverse pentru pro
topopii noştri s'au introdusă numai delà reactivarea mitropoliei de 
Alba-Iulia şi fundarea episcopatelorü de Lugoşă şi Gherla. 2) 

Ce se ţine tnse de întrebarea, că din punctulă de vedere аШ 
Pravilei ce avemă de a ţine despre împărţirea protopopiloru Itt 
maî multe clase, respundemă, că după ce Pravila nu cunósce nici 
instituţiunea protopopiloru, nu ne rëinâne decâtu una din două. 
Anume, sau să lăpedămă însăşi instituţiunea protopopiloru preste 
totü ca necunoscută Pravilei, satt dacă pre lângă tote că e necuno
scută Pravilei, totuşi o ţinemă, atunci nu avemă nici ună motivă 
de a lăpeda împărţirea loru în clase din punctulă de vedere ală 
Pravilei. 

Nu avemu pentru acesta nici ună motivă, fiindu că împăr
ţirea protopopiloră In clase este o instituţiune tare practică şi 0 
urmare a progresului nostru culturală. 

Cu câtă o societate este mai înaintată şi corespunde che
mării saie mai bine, cu atâta este mal variată in privinţa orga-
neloră sale. 

Inaintându după s. unire biserica nostră în multe privinţe, a 
fostă lucru firescă, ca organele, ce funcţioneză tn ambitulă el, ea 
ese din monotonia veche şi să devină din ce tn ce mal multifarie. 

Distingêndu-se unii protopopi prin sciinţă, alţii prin zelă, 
alţii prin abilitate, biserica Încă a trebuită să-I distingă de cei
alalţî pre ver o cale. Mal departe avêndû unii de a funcţiona fn 
cetăţile mai Însemnate din ţară, cari erau centre culturali, proto
popii, ce reşedeaă în ele, aă trebuită să capete O prioritate óre 
care faţă cu ceï delà sate. Asemene protopopii noviţi tn oficiu şt 
încă neprobaţi aă trebuită să se aşede mai întâia tn o clasă, ÎB 
care să-şî dovedescă capabilitatea. 

Tote aceste şi alte mai multe motive practice preduse de 
progre8ulă nostru culturală aă provocată oreşî cumva biserie* 
nostră să facă mal multe clase de protopopi. A acusa pentru 
acesta biserica nostră, însamnă a o acusa pentru progresulă el cul
t u r a l Eră a dori rectivarea stăriloră vechi In privinţa proto
popiloru însamnă a în vir ti arëtàtoriulù timpului cu doue vécuri 
îndërëptu, după ce chiarü şi in România protopopii s'au împărţită 
în doue clase, unii numiţi protoierel de judeţă şi alţii subprotoiereî. *) 

Potopopii calvinesci delà s. unire lncóce încă şi-aă pierdută 
multă din puterea ce o aveau. Şi puterea Ioră ca şi a celoră ro
mânesci fu supusă regularei. 

Este mare, esenţială deosebire inse între principiulă conducd-
toriu la regularea puterii protopopiloră calvinescl şi între princi
piulă conducetoriă la regularea puterii protopopiloră românesci. 

Pre cându principiulă conducëtoriu la regularea puterii celorfi 
românesc! a fostă, că drepturile acele ale loră, cari după Pravilă 
competă episcopului, să se rentorcă erăşi în manile episcopului, 
pre atunci la calvini principiulă conducetoriă a fostă, că dreptu
rile loră să se trecă la totalitatea credincioşiloră, carea este ie-
vorulă dreptului bkericescă şi tn conformitate cu principiulă acesta, 
protopopii calvinescl de astădi din Ardelă nu suntu altceva decâtfi 
nisce organe esecutive ale voinţei comune manifestate în adunările 
districtuali şi protopopescî. 

'), Ve<}î »Schematismus venerabilis cleri gr. ritus catholicorum dioeceseo* 
Fogarasiensis« de pre anulu 1842, unde vină înainte 12 administratori şi nieî 
unu inspectorii. 

a ) sMemorandü« Gherla în tipografia »Aurora« pag. 15. 
3 ) Silvestru Balanescu »Curau de dreptu bisericescă» tradusă din limb» 

rusă în notă la pag. 202. 

Lourdes înaintea forului sciinţel. 
De prof. Dr. I. Ackerl. 

(Continuare.) 

într'un chip romantic descrie Zola în 
îcartea sa vindecarea Măriei L. Höchst, pe 
carea el o boteză cu numele Elise Roquet. 
Tórte greţos descrie el faţa e! mâncată de 
rac, cârpele el murdărite cu puroi etc. Vin

decarea întîmplată o slăbesce înse în descri
erea sa aşa, cât fiecare cetitoriă e silit, să 
credă, că acest morb înfricoşat s'a vindecat 
pe cale cu totul naturală. La acesta redac
torul djariuluï „Ere Nouvelle* din Jarbes 
se aruncă asupra lui Zola şi-I dovedesce, că 
„Elise Rouquet" a lui a venit în 20 August 
la Lourdes şi acolo s'a vindecat în fiinţa de 

faţă a lui Dr. d'Hombres, şi anume „nu Io 
grotă, ci în piscină, şi nu pe încetul, ci fără 
de veste; şi vindecarea nu a fost nedese-
vârşită, ci sevârşită". Certificatul aclus al 
lui Dr. d'Hombres descrie morbul şi vin
decarea aşa, cât nimeni nu se póté Îndoi 
despre vindecarea miraculosă. 

O astfel de sorte fatală a avut romanul 
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lu! Zola, care voia sä fie aşa de picant 
pentru marele public. El in contra voinţei 
lui Zola a contribuit mult la glorificarea 
operei dumne4eesci. Mult amintitul nume 
al lui Zola, pe cum şi replicile scrise în 
contra romanului lui au întrodus cunoscinţa 
minunilor din Lourdes în cercuri noue. Ba 
no ne înşelăm, dacă participarea cea mare 
a medicilor în anul trecut o atribuim meri
tului iui Zola. Ei după cetirea cărţii lui 
Zola voira, să se convingă despre lucru din 
propria lor intuiţiune. Şi mal în urmă cât 
de strălucit şi-a aperat Atotputernicul opera 
ga împotriva deplorabilului naturalist Dr. 
Emile Zola prin minunile intîmplate la Lourdes 
în dilele lui August din anul trecut! 

VIII. 
Un interes special pentru medicii bu-

reauului de constatare este esaminarea acelor 
persóne, cari se vindecaseră deja de mai 
mult timp. Ei voesc, să scie, dacă vinde
carea este statornică, şi preste tot cum s'a 
desvoltat de atunci starea sanitară a celor 
vindecaţi. Cei vindecaţi călătoresc la Lourdes 
epre a aduce mulţămită, şi cu acésta ocasi-
une ei se presintă medicilor. Atari caşuri 
de cercetare obveniră în anul trecut mal 
multe. Aşa spre es. amintitul Alfred Guy, 
care se vindecase deja în August 1893. Tot 
din acel an datézà mal departe vindecarea 
Constanţei Piquet, (rac de pept pe lângă to
tala scădere a puterilor) şi a Misei Lesage 
(abscese albe la genunchi), cari vindecări 
medicii le declarară ca radical terminate. 

Pascal Poirier, de 44 ani, în urma unor 
friguri typhoide trebui să sufere un şir în
treg de morburi, cari făcură din el un olog 
amărît. Musculi! piciórelor şi cu deosebire 
al pulpelor fură cuprinse de atrofie. El tot
deuna se putea vedé numai în aceea-şî ţi
nută: şedend pe piciórele sale slutite. El 
fu tractat de medicii Debove, Charchot şi 
Raymond. Ei cercară vindecarea cu electri
citate, inecţiuni de strychnin ş. a., fără să 
ajungă la scop. Dr Raymond supuse mor
bul paţientului sëu unul studiu detaiat şi 
publică acest studia într'o carte medicală 
de curênd apărută. îu 23 August 1893 
Poirier privia procesiunea din Lourdes, 
şedend pe piciórele sale încolăcite. Atunci 
deodată simţi o sguduitură internă puternică 
şi se sculă şi merse. Gând în anul trecut 
veni la Lourdes, se presintă medicilor, cari 
de nou 11 supuseră unui interrogatoriu detaiat. 

Poirier e deplin sănătos şi umblă ca ori şi 
care alt om. Ba el făcu şi serviţiu de pur
tătorul de moiboşl în dilele peregrinajului 
naţional. 

(Va urma.) 
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1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera-
ţiunl asupra maximeloru eterne folositóre 
tuturora pentru meditare şt preoţiloru spre 
a predica, dó Alfónsü Maria de Liguori Doc
torii alu Besericeï. în versiune românescă 
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riului archidiecesanu. Opulu are 425 p. în 
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Triodu, crudo fl. 6.50, legată în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 
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în piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 
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Nr. 660—1Ш, (12) 1—S 

Eseriere de concurs. 
Dinfuodnţiunea Vanceană numita „Cassa 

archidiecesaoä" în înţelesul §-luI 9 din literile 
fundaţionali ale acelei fundaţiunl cu terminul 
de 21 April n. 1895 se escrie concurs: 

1. La un ajutoriă de 40 fl. v. a. 
pentru un învăţăcel de măiestrie, care în 
anul acesta 1895 se va face sodal. 

2. La 4 ajutore de câte 25 fl. v. a. 
pentru 4 învăţăcei de măiestrie. 

Doritorii de a câştiga aceste ajutore 
vor avé pŞnâ la terminul de mai sus să-şî 
trimită rugările la Consistoriul archidiecesan 

gr. cat. din Blaş provedute cu următori 
documente : I 

a) Carte de botez, diu care să 1 
vadă, că sunt fil ai Arcbiàieeeseî gr. cav 
Făgăraşului. Fii de ai celorlalte diete 
gr. cat. române numai atunci vor puté co 
curge, dacă vor dovedi, că sunt români j 
cat. consângeni sau afini cu mitropolitul ful 
datoria Vancea. 

b) Testimoniu de paupertate. 
c) Contractul închiat cu măiestrul, 

care învaţă. 
d) Testimoniu despre purtare şi di 

gintă delà măiestrul, Ia care învaţă, şi de 
parochul gr. cat. local despre purtarea 
despre frecuentarea s. biserici, pe cum 
despre frecuentarea şcolei de repetiţiune. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută I 
9 Martie 1895. 

Ioan M. Moldovan m. p., 
vicarul capitulariü. 

Nr. 889—1895. (13) 1-3 
Escriere de concurs. 

La un stipendiu de 60 fl. pentru пи 
seriaşl din fundaţiunea fericitului prepos 
Constantin Papfalvi prin acésta se escrij 
concurs cu terminul de 10 April st. n. a. í 
inclusive pe lângă urmátórele condiţiuni: j 

1. La acest stipendiu pot concurgi 
înveţăcei români gr. cat. de ori ce meseria 

' 2. Preferinţă vor avé aceia, cari v« 
dovedi, că sunt în legătura de consângenitad 
cu fundatorul, şi dintre aceştia in primul loa 
cei născuţi în Popfalău, comitatul Cluşulal 

3. Cererile să fie instruite cu cârti 
de botez, document delà respectivul măiestru 
ia care este aplicat învăţăcelul, ş\ atestai W 
purtare morală delà respectivul oficiu parocniá 

Cererile să se înainteze până la tei* 
minul prefipt la acest Consistoriu. 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută il 
12 Martie 1895. 

Ioan M. Moldovan m. p., 
vicariu capitulariü. 

Nr. 86-1895 . (11) 1 - 3 ; 

Edict. 
Fiindcă Silivestru Giprariu gr. cat. Ш 

Blaş, de aprópe 3 ani şi-a părăsit legiuiţi 
sa soţie Iuliana născ. Gruiţa asemenea gr, 
cat. din Blaş, şi nu i-se scie ubicaţiunea, 
prin acésta este provocat, ca în termin de 
un an şi o 4> să se presenteze înaintea sub
semnatului oficiu, căci la din contră procesai 
divorţial urdit în contră-1 de cătră soţia ЯІ 
se va pertracta şi decide şi în absenţa sa, 

Oficiul protopopesc gr. cat. al Biasvitó 
ca for matrimonial de I Instanţă. 

Blaş în 12 Martiû 1895. 
Georgia. Bärbat, 

adm. protop. gr. cat, 

Cu deosebită stimă cutezu a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-eatolicù, că precum şi până 
acum iaü asupra-mi gătirea de 

Iconostase, amvóne, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, îu ce privesce ІИСЩЩ ii ШіШ Şl Й6 SCülBtOFÜ, № СОІОВД j 
respective de таГШОШиГе şi de рГОТВІІиГе CU ІСОИв Ш. dimpreună cu Щ^Жі Ш\Ш QDlGCtu în faţa locului, precum şi á 
renOYarea uB iCOUOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Ga proiecte colorate servesou ca plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi t o t e më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasioualminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să merita renumele celü bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone disparendü depărtările, prin acésta capaoitatea de concurinţă mi-s'a măritu. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariu 1892 Carolu Müller, 

(7) 5—? auritoru şi fabric, de recuis, bisericesci. ' 

Tipografia Seminariului archidiecesuu. 


